

Octubre 14 Miércoles Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4. Apta. todo núm. 15.—Teléfono núm. 98. No se devuelven los originales.

Franqueo concertado

DE LA GUERRA EN EUROPA

Alemania en la guerra y España en la paz

(DE NUESTROS CRONISTAS)

La guerra parece ser la suma de todos los males y calamidades que pueden afligir a un pueblo. Hay, sin embargo, cosa peor que la guerra que tiene por teatro los campos de batalla, y es la lucha silenciosa y desesperada con la miseria, de que suelen ser testigos las paredes frías de los hogares pobres.

Un pueblo rico que pelea, no sufre, ni es tan digno de lástima como un pueblo que en plena paz sucumbe mudo por el hambre.

La mayor parte de las potencias beligerantes después de la gran catástrofe que hoy las consume y desangra, quedarán en condiciones mucho mejores que nuestra pobre patria. Y es por que una guerra y una serie de guerras no causan el estrago de cincuenta años de malos gobiernos. Una guerra con resultado adverso no será jamás para un pueblo vivo, tan funesta como es una paz mal administrada para un pueblo vivo. Es más fácil rehacerse de una derrota, que de las consecuencias de una mala gobernación.

La falta de higiene y la desorganización de los servicios municipales de nuestro país causan cada quinquenio más víctimas que no ha costado la guerra europea desde sus comienzos. La desproporción entre la mortalidad infantil española y la de otros pueblos mejor atendidos y administrados, es bastante más dolorosa que los resultados de la batalla más sangrienta.

En un artículo firmado por Tolosa Lator creó haber leído que mueren anualmente en España 100.000 niños que no sucumbirían si los Ayuntamientos se preocupasen de la higiene pública y de la salud de la infancia. Esto nos parece una pérdida mucho mayor que la que haya podido sufrir Alemania en las orillas del Marne.

Los tifus, las viruelas y las infecciones que por falta de saneamiento urbano tantas víctimas causan en Madrid, Barcelona y otros de nuestros grandes centros de población, equivalen a un constante bombardeo de obuses que carga un enemigo invisible con proyectiles que le facilitan nuestros propios administradores.

A la humanidad le roba infinitamente más un desgobierno que una guerra, porque los desgobiernos equivalen a una guerra sin cuartel, descanso, ni probabilidades de victoria.

Nos facilitaron ayer unos datos oficiales de Alemania que alcanzan la fecha reciente del 27 de Septiembre. Se refieren al precio de los artículos de primera necesidad en aquel pueblo que lucha contra casi toda Europa. De común acuerdo gremios de abastecedores y municipios habían fijado los siguientes precios reguladores para los artículos que se citan:

La carne de buey sin hueso a 1 marco el kilo (1'23 pesetas).—En Madrid cuesta 2,60.—La docena de huevos 0'90.—En Madrid cuesta 2 pesetas.—Los cinco kilos de patatas en Alemania a 0'25 y en España 1'20.—El pan a 40 céntimos el kilo.—En Madrid viene a costar 70.—El azúcar cuesta en Alemania 0'75 el kilo y en Madrid 1'10.

Con esto creemos que basta para señalar lo enorme diferencia que, por desgracia, existe entre Alemania en guerra y España en paz, la tremenda desigualdad de un pueblo fuerte y poderoso y otro que vive de la merced ajena, entre un pueblo bien gobernado y un pueblo que carece de una dirección sensata. Consideremos ahora si las venturas de nuestra paz no son cien veces más horribles que los horrores de la guerra que puedan sufrir los alemanes. En Berlín y en Danich cuentan viajeros recién llegados que suelen presentarse ver en la puerta de los restaurantes anuncios como éste: «Con motivo de la guerra, el cubierto que hasta a 1 marco, aquí, con motivo de la guerra, en las farmacias han tri-

plicado los precios de algunos medicamentos y muchas fábricas han de cesar en sus trabajos por falta de materias primas.

A poco que reflexionemos será preciso convenir que un súbdito de la Rusia oriental en plena guerra germana se debe considerar bastante más dichoso que un ciudadano de Soria en plena paz y neutralidad española.

(Triste sino de la infortunada España!)

CIRICI VENTALLÓ.

Diario de la guerra

Comunicado oficial directamente de Alemania.

Rotterdam 11 de Octubre 1914.—El príncipe Joaquín, hijo del Emperador, ha marchado de nuevo al campo de batalla bajo las aclamaciones del público; el príncipe fue nombrado capitán de caballería.

Rotterdam.—Diez mil ingleses pasaron la frontera holandesa cerca de Salznet y fueron desarmados sin ofrecer resistencia. Centenas de soldados belgas llegaron a Fiesinga (Holanda) y fueron igualmente desarmados; millares de soldados están aún en camino de dicha nación neutral.

Faris.—Los reclutas del reemplazo de 1914 después de haber recibido una deficiente instrucción militar de solo cuatro semanas, marchan al frente de la batalla.

Amsterdam.—La ciudad de Amberes ha sufrido muy poco por la acción del bombardeo; únicamente el barrio de Berghem (en el sudeste) está algo más castigado.

El ejército belga se retira en dirección a Gante, Brujas y Ostende. Toda la guarnición de los fuertes del norte (de Amberes) se ha rendido a los holandeses y fueron internados, llegando aún continuamente millares de soldados de la guarnición belga a Holanda.

Amsterdam, 12 Octubre.—La Comandancia General de Königsberg da los siguientes detalles sobre la victoria de Augustow: Los rusos fueron derrotados completamente, perdiendo en los combates de los días 1 y 2 de Octubre 3.000 prisioneros ilesos, 18 cañones entre ellos una batería de artillería de grueso calibre, muchas ametralladoras, vehículos y caballos.

Un comunicado que ha publicado hoy la embajada rusa en Roma y un telegrama de San Petersburgo hablan de una gran victoria de los rusos sobre «los enemigos completamente derrotados, de los cuales huyeron la mayor parte». Esta técnica de los rusos de disfrazar sus derrotas en victorias es ya conocida y no vale la pena de desmentir dichas «victorias».

Amsterdam.—El diario nacionalista francés «Liberté», acusa a los aliados de Francia, de traición. Dice que Rusia subordina la existencia de Francia a los intereses de Serbia haciendo el principal ataque contra Austria y que la alianza sea rota si Rusia no cumple pronto sus deberes. El convenio de paz firmado en Londres, es un crimen pues imposibilita a Francia una retirada conveniente.

Los diarios de la noche publican comunicados anglo-nipones sobre la resistencia heroica de la guarnición de Tsingtau, piden su anulación y recompensa en la guerra europea.

Periódicos del Asia oriental, aseguran que las precauciones de guerra inglesas para la navegación fueron ordenadas ya a fin de Julio, así pues días antes de la entrada en Bélgica.

La existencia en oro del Banco imperial alemán, ha aumentado en 40 millones a pesar del plazo de Octubre; garantía metálica, 46'2 por 100.

Rotterdam.—Los belgas y franceses continúan echando contra los alemanes locomotoras a toda marcha sin maquinistas. El transporte de tropas alemanas en la estación de Hal, apenas escapó a la destrucción que aquellas acusan. Un tren formado fué destruido, quedando algunos soldados aplastados. La voladura de los puentes del ferrocarril evita todo peligro.

El soldado alemán en campaña

Un corresponsal militar que ha visitado el teatro de la guerra belga, escribe lo siguiente:

Del cuidado hasta el más mínimo de la administración militar, aun nosotros mismos los corresponsales, que nada sabemos del servicio interior, podemos

aducir muchas pruebas. Que todo *chasseur* recibió un plano litográfico de la ciudad destinada a él, y entregado en llegando allí excitó naturalmente nuestra especial admiración. Añádesse que allí donde había habido tropas, se substituyeron por rótulos impresos los letreros indicadores de caminos, hechos ilegibles por los belgas, y que grandes flechas pintadas en las casas indicaban la dirección para pasar con más velocidad por las ciudades. Allí donde había tropas, aunque fuese cerca del enemigo, cuidaban del alimento las cocinas económicas. Anteayer, en Namur, estaba ya el director de correos para disponer sus oficinas. Otras pequeñas observaciones: cuando nuestro superior mudó de cuartel, en seguida se trasladó el teléfono al llevar los efectos, instalándolo pronto.

Hasta en la gran ciudad de Lieja, todo cuanto nuestros soldados habían instalado era exacto, ordenado y puntual. En casas quemadas y scribilladas hay ahora puestos de guardia más habitables que muchos aposentos antes del tiroteo. Ni qué decir que el humorismo domina por doquier. En un punto había esta inscripción: «Casa de campo recientemente renovada, pronta para ser habitada.» También los belgas habían fijado inscripciones: «Nosotros somos buenos alemanes.» «Aquí vive buena gente», etc.

Otro cuadro. Las alambreadas rotas en primer término, detrás las enormes masas de betón demolido del Fort Fléron, en una cúpula acorazada destruída, una banderita blanca fijada en un palito de través, a la derecha, en el punto culminante de las ruinas, la bandera negra-blanca-roja; delante, en el suelo arcilloso, unas tumbas con unas cruces toscas improvisadas de madera, aparte un sepulcro de un dragón, por desgracia sin nombre. En una caja, que probablemente había contenido municiones, una cruz; en un brazo se leía: «Pas ouvrir de ce côté»; la lanza del valiente hincada en tierra, la banderola flameando al sol, de los brazos de la cruz cuelgan las hombrecas, en la sepultura yacen la guerrera, scribillada, deshilachada, y unas flores salvajes marchitas. Buenos amigos ha tenido el mozo, que en los horrores de la lucha y a pesar del cansancio, con escasos medios, expresaron su cariño tan sentidamente al camarada. Acaso un hermano, quizá amigo de filas. En todo caso, un colega que había poseído el corazón de sus compañeros. Allí descansa, testigo del orgulloso resultado que habían llevado allá su desprecio a la muerte y su fe, con los camaradas.



Un nuevo soberano EL PRÍNCIPE FERNANDO DE HOHENSO- LLEN SIMARINGEN, NUEVO REY DE RUMANIA

Lo que vamos sabiendo

Sobre la fuerza del ejército ruso

El periódico de Viena *Wiener Arbeiter Zeitung* hace el siguiente cálculo: Los cinco cuerpos del ejército ruso del Narew que se aniquilaron en Tannenberg procedían, en parte, del circuito militar de Wilna y parte del de Varsovia. Uno ó dos cuerpos de ejército del Norte se habían adelantado contra Insterburg y Gumbinnen, donde sufrieron igual derrota. En total, estaban reunidos contra Alemania diez cuerpos de ejército; otros veinte cuerpos de ejército están, según los datos del estado mayor austriaco, enfrente de Galitzia y en el sur de Polonia. Estos treinta cuerpos de ejércitos forman el ejército total ruso de primera línea, el que tiene en Europa a la disposición de las zonas militares Europeas, San Petersburgo, Wilna, Varsovia, Kiev, Gdese, Moscú, etc. Otros diez cuerpos de ejército están en el Cáucaso, Turquestán y Siberia. De los veinte cuerpos de ejército que luchan contra Austria, más de diez han sufrido pérdidas enormes en los combates con los ejércitos Dankl y Aulfenberg; dos cuerpos han perdido com-

pletamente toda su artillería. Por lo menos, 120.000 rusos se encuentran en Austria y en Alemania prisioneros. Admitiendo que Rusia pueda transportar al teatro de la guerra de Europa una parte de las fuerzas de Turquestán y de la Siberia, se necesitaría mucho tiempo para que esto pueda realizarse. Las amenazas constantes en el Cáucaso tendrán que retener por este motivo una parte de los tres cuerpos de ejército del Cáucaso. También hay que contar con una invasión de los turcos. Por lo tanto, no se puede contar con la plena potencia de todas las fuerzas en primera línea. En reservas tiene Rusia, probablemente, 38 divisiones de reserva, de las cuales primeramente no hay que contar más que las que tiene en Europa que son 26. Una parte, están ocupadas en las fortalezas, el resto forma parte de los cuerpos de reserva del ejército. Hay por lo tanto, aproximadamente, 10 cuerpos de reserva en el ejército. Las anteriores experiencias de la guerra han enseñado que la fuerza del ejército ruso no es tan grande como pudiera creerse. La importancia de las victorias alemanas habidas hasta ahora sobre fuertes ejércitos rusos autorizan esta afirmación.

Los prisioneros rusos

Un corresponsal de guerra de la *Gaceta de Voss* escribe: «Es muy curiosa la actitud de los heridos al ser curados por nuestros médicos. Cuando el médico coje las tijeras para cortar el uniforme en el sitio de la herida ó colocar un vendaje ó hacer una pequeña incisión, los rusos gritan como unos desesperados y se resisten con toda su fuerza contra esta operación. No lo hacen por miedo a la cura sino por temor de que se les vaya a matar ó por lo menos a sacar los ojos. Un coronel ruso se ha negado durante 36 horas a tomar cualquier alimento, ni siquiera quería beber agua, temiendo que iba a ser envenenado a pesar de que un general ruso igualmente prisionero, hombre culto y de mundo, trataba de convencerle de lo absurdo de esta idea, que habían contado a estos pobres demonios para nacerlos creer que los alemanes son unos salvajes.»

Otra clase de gentes son, v. gr., los habitantes de la aldea de Lumenier, que ofrecían a los sedientos conquistadores pitillos, en cuyo papel se leía *Souvenir à Lumenier* y contenían pólvora. Un fisco de regimiento a quien fueron unos mozos con cara quemada, confiscó una caja de tal producto civilizador para entregar a los jefes. He tenido en mis manos una de ellas. No se trata de una pataña. Los casi chistosos de orden y puntualidad reinantes allí donde nuestra gente se tumbara para descansar un rato, habrían sido un aspecto interesante para todos aquellos que se burlan de la disciplina militar prusiana, tesa y amiga del orden. Los enemigos de éste, que siempre hablan despreciativamente del orden sergentil del ejército prusiano en general, han de pensar cuánto ha tomado parte esta ordenación penosa tan gaseada en nuestros éxitos sin ejemplo. El convencimiento de que todo está en orden, puntual y limpio, es condición indispensable para la buena conciencia con que uno ha ido a una guerra terrible.

Grito de lamentación inglés sobre la rapidez de los cruceros alemanes.

N. T. B. London, 11 de Septiembre. (No oficial)

Bajo el título «Rapidez, rapidez», escribe el *Daily Telegram*: «La noticia de que 5 cruceros alemanes rápidos siguen en su trabajo de echar a pique los navíos mercantiles en el océano atlántico, a pesar de ser perseguidos por 24 cruceros ingleses y además por numerosos buques franceses, demuestra la importancia de la rapidez. Durante muchos años Alemania ha contruido cruceros rápidos y tiene ahora 9 cruceros que tienen una rapidez de más de 27 nudos. Desde que se han hecho economías en la flota inglesa, para satisfacer a la mayoría del parlamento, el almirantazgo ha tenido que arreglarse con buques antiguos y lentos. Estos daban aún de la época anterior a la invención de las turbinas de buques. Es verdad que tenemos ahora en esta guerra la superioridad numérica en cruceros, pero apenas alguno de ellos hace más de 25 nudos, la mayoría hacen menos. No hay ningún crucero inglés en el océano atlántico del cual no puedan escapar los cruceros alemanes. Nuestros comerciantes han de sufrir ahora bajo este defecto.»

Los sufrimientos de las mujeres alemanas hechas prisioneras por los franceses. N. T. B. Berlin, 16 de Septiembre. Desde Estrasburgo comunican al diario

*Berliner Tageblatt*: «Las mujeres y los niños de los empleados de las aduanas de Seales que los franceses habían llevado a Francia han sido dejados libres a causa de la intervención de las autoridades alemanas. Moralmente ellas sufren aun mucho bajo el digno tratamiento de los franceses. Un niño de 5 años ha muerto a consecuencia de las penas sufridas.» Una mujer da al diario *Strassburger Post* un relato de sus sufrimientos que empezaron en St. Dieu. Un ejército francés encontró a las mujeres, é incluso hasta los oficiales del mismo, insultaron a las mujeres!! En Saint-Dieu las mujeres y los niños fueron metidos en el calabozo donde quedaron durante 16 días sin ninguna instalación higiénica. Luego fueron traídos nuevos transportes de mujeres alemanas, que debían sufrir también muchísimo durante el transporte.

Mirando a la guerra

(DE NUESTROS CRONISTAS)

Lo que ve un alma

Un caballo se pierde entre espesos zarzales, corre loco, perdió el jinete que sobre él cabargaba, va tinto en sangre, sus fauces humeana, vahos que se extinguen en el vacío... corre tanto que sus piernas flaquean... tropieza en la molesca... cae... choca contra una peña... queda inmóvil... mira en derredor... la metralla lo persigue, levanta la cabeza... pero ya exánime no puede incorporarse, está herido... muere...

—¿Dónde vas tan deprisa, quién te ahuyenta del mundo...? ¿qué te espanta? compañero del rico... y el pobre, fiel vasallo que alivias al débil en su ruda tarea, valiente corcel de quien el poderoso hace alarde para lucir ante el mundo sus pompas... detente, que por mucho que corras no te librarás del acero infernal...

—¿Tú, jinete, que derrochas bravura y arrogancia sobre el recio lomo de tu corcel, rápido como el reflejo del relámpago, donde quedaste? Perdiste el equilibrio por querer ser demasiado equilibrista, quedaste a la caga al querer te adelanté... la fé se alejó de tí porque la despreciables creyéndote más fuerte que ella... eres impuro como Lucifer. Dios te proteja... que quieres insensato? que ansias en esta vida... el poderío...? despreciable, que se transformará en punzante daga y se clavará en tu pecho infundido... ¿quién te aconseja? la avaricia, en ella se inspira tu entendimiento, turbio ya por su reflejo...

Hombre fiero ¿tienes madre? es pura Alemania, pues para nosotros es Alemania el país de la sinceridad y de la justicia y el Emperador alemán, el natural protector del islamismo. Gracias a su enorme poder y al valor temerario de sus moradores, Alemania surgirá victoriosa, como potencia preponderante del Viejo Mundo; de esta lucha desigual que fué impuesta pérfidamente por sus enemigos incansables a pesar de su reserva, y moderación demostradas durante años. Solo una cosa tememos por Alemania. Su magnanimidad para con los vencidos, una calidad que tiene de común con los grandes conquistadores turcos del pasado, cuya herencia finalmente se perdió, porque a los pueblos vencidos se les dejó en completa libertad y autonomía respecto a sus idiosmas é instrucciones religiosas y comunales.

Al margen de un río, junto a las plantas secas y tronchadas por el fuego, yacen apiñados los cuerpos inermes de los hombres muertos... —Dios mío, que horror!— Al fondo bajaron algunos a lavar sus heridas... y desmayados quedaron al ver que el agua de ellos se separaba... se veía reflejarse en su pureza el aspecto sombrío de la muerte... poco a poco la sangre manaba de sus cristalinas venas... y corría en pos de la corriente... lentamente sus espíritus se remontaban al infinito... envueltos en espesas nubes de polvo y humos... empujados por los pecados y traiciones de sus semejantes... —Negras sombras que lleváis envueltas la esencia espiritual de los hombres... transportándola a las regiones eternas, donde Dios la espera para limpiar su mancha y arrancar sus espinas... seguir, seguir sin detenéos, que vuestra mercancía llegue a tiempo de ser purificada... —¡Oh Dios, que momentos tan crueles...!— los cuerpos de los hombres se mezclan con las cadáveres de los caballos... juntan sus carnes... funden su sangre... los ayes humanos... a los roncogemidos de los animales se confunden en loca agarrabía... miedo... espanto... ¿que es esto...? que veo? es la apocalipsis del humano... labrada por él mismo desde tiempos remotos... y hoy despierta para destruirlo... quema su carne... lo convierte en polvo... lo vuelve al Génesis de su existencia miserable... fué traído... burló sus leyes... hirió a su hermano... muere... Dios te salve... hombre.

JOAQUÍN FERNÁNDEZ BUSTOS. 12 Octubre 1914.

La industria alemana

Informes de políticos y periódicos ingleses han querido demostrar en el último tiempo repetidas veces, que le era imposible a Alemania aguantar una guerra de larga duración por circunstancias económicas. La prolongación de una guerra por parte de Inglaterra se considera como una ventaja y una mal para Alemania. El procedimiento de la flota inglesa hace suponer que esperaban que Alemania, fuera vencida sin que tuviesen necesidad de probar seriamente el poder naval inglés.

Parece que estas opiniones espercidas por Inglaterra han contagiado en algo también a Alemania. Sin que la gente reflexione se oye de vez en cuando decir y muy sin razón, que Inglaterra se encuentra en una situación económica más favorable que Alemania en cuanto a la duración de la guerra. Solamente por estas suposiciones erróneas, espercidas por Inglaterra en todas partes, se lee en algunos que otro periódico que Alemania tiene que abreviar lo más posible la guerra y no retardar demasiado las negociaciones de la paz, y ante todo que precisa la industria alemana llegar a entenderse con Inglaterra. A tales suposiciones hay que hacer frente enérgicamente.

La industria alemana está bien pensada. EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

El porvenir de Turquía

Extractamos del periódico «Janina» las siguientes manifestaciones:

La actual guerra universal traerá por consecuencia el fin ó la resurrección de Turquía. Una Turquía manguada tal como hoy existe, no tiene sentido ni derecho a la existencia. El grado de desarrollo de su población no es tal que pueda asimilar otro concepto. Solo mientras pudo mandar fué grande y potente. La actual guerra universal debe ser y será aprovechada para dar, ó mejor dicho, devolver a Turquía su natural esfera de poderío. Todo osman comprende hoy que la pérdida de Turquía europea en realidad nos ha fortalecido pero nunca debilitado. A todos nuestros hermanos de raza y religión, a todos los chiitas y en lo posible también a los sunnitas de Asia y Africa debemos tratar de agruparlos en derredor de nosotros. Si no nuestro poderío, por lo menos nuestra influencia debe volver a extenderse hasta el mar de Ason, las orillas del Wjga y el corazón del Sudán, comprendiendo los Kanates del Asia Central y las regiones chiitas de Persia.

La guerra actual durará por lo menos un año y si Turquía en este tiempo no logra su objeto no lo alcanzará jamás, y perecerá. Tenemos ahora 800.000 hombres bajo las armas y nuestro ejército actual, gracias a los instructores alemanes, es mejor que ninguno de los que Turquía ha llevado a los campos de batalla en los últimos decenios.

La liberación de Egipto del yugo inglés podrá conseguirse en esta guerra y dependerá del grado en que Alemania consiga debilitar la potencia naval de Inglaterra. Si en esta año no podemos reconquistar para nuestra influencia a Egipto, que de origen nos pertenece, esto será posible más tarde como consecuencia de la guerra actual, puesto que para nosotros está fuera de toda duda que el poder naval y mundial de Inglaterra saldrá de esta lucha considerablemente menguado.

La guerra traerá la liberación del mundo a un tiempo del yugo brutal de los moscovitas y de la impertinencia hipócritamente fa sa de Inglaterra; ambas potencias han construido sus planes sobre la sed de revancha de Francia, obcecada para hacer una guerra de destrucción contra Alemania. Todo musulmán ora hoy fervorosamente por la victoria de Alemania, pues para nosotros es Alemania el país de la sinceridad y de la justicia y el Emperador alemán, el natural protector del islamismo. Gracias a su enorme poder y al valor temerario de sus moradores, Alemania surgirá victoriosa, como potencia preponderante del Viejo Mundo; de esta lucha desigual que fué impuesta pérfidamente por sus enemigos incansables a pesar de su reserva, y moderación demostradas durante años. Solo una cosa tememos por Alemania. Su magnanimidad para con los vencidos, una calidad que tiene de común con los grandes conquistadores turcos del pasado, cuya herencia finalmente se perdió, porque a los pueblos vencidos se les dejó en completa libertad y autonomía respecto a sus idiosmas é instrucciones religiosas y comunales.

La industria alemana

Informes de políticos y periódicos ingleses han querido demostrar en el último tiempo repetidas veces, que le era imposible a Alemania aguantar una guerra de larga duración por circunstancias económicas. La prolongación de una guerra por parte de Inglaterra se considera como una ventaja y una mal para Alemania. El procedimiento de la flota inglesa hace suponer que esperaban que Alemania, fuera vencida sin que tuviesen necesidad de probar seriamente el poder naval inglés.

Parece que estas opiniones espercidas por Inglaterra han contagiado en algo también a Alemania. Sin que la gente reflexione se oye de vez en cuando decir y muy sin razón, que Inglaterra se encuentra en una situación económica más favorable que Alemania en cuanto a la duración de la guerra. Solamente por estas suposiciones erróneas, espercidas por Inglaterra en todas partes, se lee en algunos que otro periódico que Alemania tiene que abreviar lo más posible la guerra y no retardar demasiado las negociaciones de la paz, y ante todo que precisa la industria alemana llegar a entenderse con Inglaterra. A tales suposiciones hay que hacer frente enérgicamente.

trada de la convicción de que solamente una liquidación completa y terminante en Inglaterra puede llevarla en esta guerra a un fin favorable para ella.

Y alguna que otra capa que trasciende a seis leguas a naftalina, vi anoche en el cine, y en fin los incómodos paraguas han hecho también la primera salida de la temporada para reventar al prójimo.

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-11-50 m.

Comunicado oficial

BURDEOS.—Los aliados han ganado algunos kilómetros hacia Berri-Ambac.

Expiaciones

El Gobierno ha dirigido una circular a los procuradores de la República mandándoles la inmediata incautación de los inmuebles pertenecientes a casas comerciales e industriales alemanas, austriacas y húngaras, que operaban en territorio francés.

El éxodo belga

El presidente del Consejo de ministros ha telegrafado a Poincaré desde Dunkerque, participándole la instalación de su gobierno en aquella plaza y augurándole grandes éxitos para la causa de los aliados.

Poincaré le ha contestado en términos no menos expresivos y alentadores.

Alemanes rechazados

LONDRES.—El Daily Mail inserta un despacho de su corresponsal en campaña, en el que se da cuenta de haber retrocedido los alemanes 15 kilómetros más allá de Arras.

Del Transvaal

El Gobierno ha recibido protestas de lealtad fidelísima de los boers.

Belgas fugitivos

AMSTERDAM.—El número de belgas refugiados en territorio holandés, pasa de medio millón.

Nevando

PARIS.—En la Alsacia nieva copiosamente.

Por esta causa las operaciones han sufrido una tregua.

Activa con el debut

En los círculos informativos corre el rumor de un inminente casus belli entre Inglaterra y Holanda, motivado por no oponerse los Países Bajos a la introducción por su territorio, de víveres para Alemania.

Ultimamente se ha dicho que se arreglará la cuestión de una manera amistosa.

En alta mar

LONDRES.—Comunican de Helmsinfor que se ha visto en alta mar una fuerte escuadra alemana, cuyo buque almirante ostentaba el pabellón del príncipe Enrique de Prusia.

Peste bubónica

SAN PETERSBURGO.—En Esanscancaria se han registrado casos aislados de peste bubónica.

Submarinos en acción

BURDEOS.—Un submarino alemán ha echado a pique el crucero ruso Bayaba.

Ante el conflicto

LISBOA.—El Gobierno ha planteado la cuestión de confianza al presidente de la República.

Este les ratificó los poderes. Inmediatamente se han cursado las oportunas órdenes prohibiendo la exportación de cereales.

Noticias confirmadas

Oficialmente se ha confirmado la pérdida del crucero ruso Wallaza. También se sabe de una manera oficial, que se está librando una gran batalla a orillas del Vistula.

En Holanda

El total de los soldados belgas inter-dos y desarmados en Holanda, asciende a 25.000. Además hay que contar otros dos mil ingleses.

En el Ayuntamiento

De reunirse suficiente número de concejales mañana celebrará sesión la Corporación municipal.

En la orden del día figuran los siguientes extremos:

Facturas de varias obras y servicios municipales.

Informe de la Comisión de arbitrios sobre recaudación del arbitrio de patentes para la venta de bebida.

Idem id. sobre reparto parcial para la recaudación del arbitrio sobre las carnes.

Liquidación de las cuentas producidas por los festejos de la última feria.

Noción del señor alcalde para cambiar la hora de la celebración de las sesiones ordinarias.

POR TELEFONO

El nuevo secretario de Estado

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-3-30 t.

Nombramiento acertado

ROMA.—Para la secretaría de Estado, vacante por el fallecimiento del cardenal Ferrata, ha nombrado S. S. al insigne canonista, eminentísimo cardenal Pedro Gasparri.

Es el nuevo secretario de Estado una de las más firmes y bien cimentadas prestigio del Sacro Colegio.

Su designación ha sido excelentemente acogida en la Ciudad Eterna.

Monseñor Gasparri nació en Capovalle di Usita, diócesis de Norcia, el día 5 de Mayo de 1852.

Comenzó la carrera eclesiástica en el Seminario de Nepi, dando feliz cima a sus estudios en el Seminario Romano, donde se doctoró en Filosofía, Teología y Derecho Canónico.

El cardenal Mertel le nombró su secretario, cargo que simultaneó con la cátedra de sacramentaria en la universidad de Propaganda Fide.

De Roma se trasladó a París para explicar Derecho Canónico en el Instituto Católico de la capital francesa. En dicha ciudad dió a luz varios tratados sobre su especialidad, que destacaron su figura, entre los más eminentes juriscónsultos canónicos de París.

Aprovechando los ratos libres que le dejaban las obligaciones de su cargo, promovió eficazmente la obra de los italianos en París.

El 2 de Enero de 1898 le nombró S. S. León XIII, arzobispo titular de Cesárea de Palestina y delegado Apos-

tólico en las repúblicas del Perú, Ecuador y Bolivia.

Cuando en 1901, fué creado cardenal M. Cavagnis, el Papa nombró a M. Gasparri secretario de la Congregación de negocios eclesiásticos extraordinarios.

Al mismo tiempo desempeñó la secretaría de la comisión encargada de la codificación del Derecho Canónico, pasando a la presidencia de dicha junta el cuatro de Abril de 1904.

Fué promovido al cardenalato en el Consistorio del 17 de Diciembre de 1907.

Notas del Vaticano

ROMA.—El Pontífice ha enviado al Gobierno de Rumania un expresivo telegrama de pésame por el fallecimiento del rey Carlos.

En la basílica de San Juan de Letrán se han celebrado solemnes funerales en sufragio del cardenal Ferrata. Ofició de pontical el cardenal La fontaine, entonando al final un solemne responso el cardenal Falconi.

Concurrió el Sacro Colegio en corporación, el cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede y los altos dignatarios del Vaticano.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha llegado de Madrid el M. I. Sr. D. Francisco Javier López Abeleda, rector de la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de la Corte.

De Alicante ha llegado el ingeniero don José Aznar.

Ha regresado de Manzanares D. Pio Rubio.

Anoche en el correo salió para la Corte el inspector provincial de Sanidad D. Federico Fernández.

De Madrid ha llegado D. Carlos Dubón, ingeniero de la Central eléctrica de Valdepeñas.

De Calzada de Calatrava han llegado el propietario D. Bivaldo García y el secretario del Ayuntamiento D. Rafael Barbero.

Ha salido para la Corte D. Benito Peña.

El patriótico alemán

Una colaboradora de Frankfort nos manda las siguientes consideraciones que transmitimos con mucho gusto a nuestros lectores, a pesar de que en esta cuestión no deben decidir las prescripciones generales sino los sentimientos de cada uno: «Vemos ahora en los periódicos alemanes las esquelas de defunción de soldados muertos. Han sido redactadas en un tono de elevado espíritu. Leemos:

«El día tal... ha muerto nuestro querido hijo por la patria».

Sin añadir otra fórmula para expresar profundo dolor que sienten los padres y seres allegados.

La expresión de la desgracia personal se mitiga ante el bien general y el amor a la amenazada patria. Aun no notamos los síntomas de la muerte en Frankfort. Cien mil manos se multiplican en el trabajo en espera de la victoria final; la gran batalla está en todo su apogeo en las fronteras de nuestra patria y nos arranca nuestros hermanos, nuestros hijos, nuestros esposos y nuestros padres. Ante nosotros se sienta el obscuro espíritu del luto y del dolor.

Cuanto dolor soportan constantemente nuestras compatriotas. Si triunfamos, cómo lucirán los vestidos negros el jubilo de la victoria; debemos curar heridas, socorrer a los pobres, mantener la circulación del movimiento en la vida diaria; llevar hoy el vestido negro por las calles aminoraría nuestras fuerzas; entraría como una enfermedad en nuestra alma y quedaríamos paralizadas y enfermas. El esfuerzo moral es una arma necesaria; nosotras, las que quedamos atrás, queremos mantener el paso con los comba-

tientes en el campo de batalla; ellos se sacrifican, mueren por nuestro porvenir, por el bien y la paz de los supervivientes, seamos dignas de ellos.»

De un artículo de la Gaceta de Frankfort del 9-3-14.

Banquete en honor de "Avico",

Han sido invitados al banquete que se celebrará el próximo domingo en honor de «Avico» nuestro ilustre paisano el senador del Reino D. Tomás Romero, y el notable crítico de arte, D. José Francés.

Las tarjetas para asistir al acto se expenden en los establecimientos de D. José Calero y D. Carlos Pérez, al precio de seis pesetas cincuenta céntimos.

El obrero honrado

¡Nació pobre, pero honrado! No meció su humilde cuna la diosa de la fortuna cegada por la ambición.

Pero aunque pobre en riquezas, en nobles sentimientos, á muy altos pensamientos levantó su corazón.

Desde niño, en el trabajo supo ganar diariamente, con el sudor de su frente, el pan que le dió el taller.

¡Del taller salió formado el ciudadano ya hombre, sin una mancha en el nombre, ni una sombra en su honradez!

¡En el altar de la Patria se formó buen ciudadano, virtuoso, digno, cristiano, generoso, varonil;

supo cumplir sus deberes y abrió á su paso el sendero de un hermoso y lisonjero, lisonjero porvenir!

¡Honor al hijo del pueblo que en el trabajo se eleva, y en él engrandece y prueba su abnegado corazón!

¡Honor al obrero honrado que su conciencia levanta bajo la bandera santa de su Patria y de su Dios!

CARLOS WALKER MARTINEZ.

POR TELEFONO

La vida oficial

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-3-50 t.

En Palacio

El Sr. Dato estuvo esta mañana en Palacio despachando brevemente con el rey.

Después cumplimentó a la reina María-Cristina.

El Consejo de hoy

En el anunciado para esta tarde no se tratarán asuntos económicos, por hallarse ausente el Sr. Bugallal.

Principalmente se dedicará a la fijación de fechas para la reapertura de las Cortes y la labor de las mismas.

Visita de cumplimento

El Sr. Sánchez Guerra ha sido visitado hoy por el cardenal Guisasaola.

Firma de Guerra

Se refiere á los jefes de la Guardia civil recientemente ascendidos.

El teniente coronel D. Miguel Navarro, que presta servicio en la comandancia de Ciudad Real, pasa de primer jefe á Cuenca.

De Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general [Ma-

rina, dando cuenta de la presentación de varios jefes pertenecientes á las órdenes rebeldes.

Un Canard

El gobernador de Castellón da cuenta de un infundio propalado por aquella capital, acerca de un supuesto viaje de D. Jaime á la finca del significado tradicionalista Sr. Chicharro.

Dicha autoridad ha ordenado á varios alcaldes que averigüen lo que haya de cierto.

Un conocido jaimista desmiente la noticia.

Material sanitario

El alcalde de Badajoz, celebró ayer varias conferencias con motivo de haberse confirmado la existencia de la peste neumónica en Portugal,

Como resultado de las mismas, el Ayuntamiento cederá á las autoridades sanitarias todo el material sanitario de que dispone y los barracones que posee para la instalación de lazaretos.

VIDA RELIGIOSA

Día 15. Jueves.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora; San Bruno, obispo y confesor; Santa Aurelia, virgen, y Santa Tecla, abadesa.

PARROQUIA DE SANTA MARIA.—(Merced). De cuatro á cinco de la tarde exposición de S. D. M.

CONVENTO DE CARMELITAS.—Cultos Teresianos que anunciamos aparte.

EN LAS CARMELITAS

LA FIESTA DE SANTA TERESA

Solemnísimo es el Triduo que ayer dió principio en honor de Santa Teresa, en conmemoración del III Centenario de su Beatificación.

En las funciones de ayer por la mañana y hoy, los PP. Antón Hernandez (Misionero) y Joaquín de la Sagrada Familia (Carmelita Descalzo) pronunciaron hermosas oraciones llenas de unción y entusiasmo por la serafica Santa Teresa de Jesús.

En la tarde de ayer el referido P. Carmelita en un hermoso y bien pensado discurso considerado á la Santa de Avila como Arcángel enviado por Dios, para con la reforma de la Orden del Carmelo, oponerse al extrago y destrucción que la Reforma había producido en la Iglesia de Cristo.

Mañana, á las diez, tendrá lugar la solemne función que el ilustre Colegio de Abogados dedica á su insignie Patrona, en la que ocupará la Sagrada Cátedra el elocuente párroco del Santo Cristo de Valdepeñas, licenciado D. Amal Carranza.

Por la tarde á las cinco y media después del ejercicio y sermón que predicará el R. P. Carmelita Descalzo, Joaquín de la Sagrada Familia, se verificará la solemne procesión de Santa Teresa, que recorrerá las calles de Estación, Toledo, Feria y Caballeros.

Al acto concurrirán nuestras autoridades y las Hermandades todas de la capital.

Pedir y probar la gaseosa refrescante y gran aperitivo Vermouth E. Squash en la fábrica «La Higiénica» y despachos de gaseosas.

ABONOS DEMOSTRACION ALONSO ANÁLISIS CASA FUNDADA POR DON...

DE LA CALLE

Las primeras lluvias

Al salir ayer tarde de la redacción, me sorprende grandemente ver mojado el pavimento de la democrática calle de la Libertad, por la benéfica lluvia, heraldo del invierno que se aproxima.

Y presintiendo los pacíficos ciudadanos realales empiezan á exhumar las prendas de vestir para defenderse con éxito de sus rigores, más terribles, para muchos catarros, que los morteros de 42 para los soldados del general Joffre.

Ya se ven los clásicos gabanes de entretiem-po color acaramelado haciendo contraste ridículo con el sombrero de paja, que todavía adorna las cabezas de muchos engabanados (y de no pocos sin engabanar.)

También se ven ya los sombreros hongos de arcaicas formas y gorras forma japonesa ó prusiana, según las ideas francófilas ó germanófilas de los que las llevan.

Ordenanzas de la Comunidad de Labradores de Ciudad Real

número de votos de un asociado podrá pasar de 25.

Art. 15. Estos votos los ejercerá por sí mismo el comunero, por sus representantes legales en el caso de ser menor, mujer casada ó incapacitado ó por representante debidamente autorizado por escrito y cuya autorización haya sido visada con anterioridad á la junta por la Secretaría del Sindicato, ó que se apruebe en la misma junta general como suficiente.

Art. 16. Todos los años se verificarán juntas generales reglamentarias una en el mes de Mayo para la aprobación de las cuentas y elección de cargos del Sindicato y otra en el mes de Noviembre para la aprobación de los presupuestos.

Ambas juntas se celebrarán el primer domingo de cada uno de los meses y en ellas se tratarán, además, todos los asuntos que proponga el Sindicato y aquellos otros que interesen á los asociados.

Art. 17. Se recordará por medio de edictos, pregones y anuncios en los periódicos de la localidad á los asociados que estas Juntas van á celebrarse reglamentariamente y si por causa de fuerza mayor hubiera que diferirlas, lo que apreciará el Sindicato, se anunciará también oportunamente con anticipación de quince días.

Art. 18. Las Juntas extraordinarias se convocarán por anuncios en los periódicos, edictos en el domicilio social y en el cuatro de edictos del municipio, con quince días de anticipación y en la convocatoria se expresará el motivo de la reunión.

Art. 19. En las juntas extraordinarias solo se podrán tratar los asuntos para que han sido convocadas.

Art. 20. Todas las juntas las presidirá el Sindicato actuando el presidente y secretario del mismo en sus respectivos cargos. Este levantará acta detallada de la sesión y el acta será firmada por los Síndicos asistentes á la Junta y si fueren menos de la mitad por otros tantos comuneros hasta completar el número total de Síndicos.

Art. 21. Las juntas ordinarias se celebrarán con el número de asociados que asistan pero en ella solo se podrán tomar acuerdos que no exijan por la Ley ó por estas ordenanzas la concurrencia de más asociados que los que hubiere.

Las juntas extraordinarias necesitarán la concurrencia de cien comuneros salvo el caso de que los acuerdos que vayan á tomarse en ellas exijera mayor número.

Art. 22. Si en las juntas extraordinarias no se reuniera el preciso número de asociados se citará á segunda convocatoria y se celebrará la junta con los asistentes salvo lo establecido en los artículos anteriores.

CAPITULO II Del Sindicato

Art. 23. La representación permanente de la Comunidad la ejercerá el Sindicato compuesto de un Presidente, un Vice-

presidente, un tesorero y seis vocales elegidos anualmente por la Comunidad.

Para ser elegido Síndico es necesario ser comunero, mayor de 25 años, vecino ó domiciliado en Ciudad Real con casa abierta, que sepan leer y escribir no estar procesados por delitos comunes, no hallarse en suspensión de pagos ni ser quebrados no rehabilitados ni ser acreedores deudores ó contratistas de la Comunidad.

Art. 23 bis. Los síndicos serán elegidos anualmente por la Junta general, la cual nombrará á la vez seis suplentes para cubrir las vacantes que en el año puedan ocurrir y para que asistan á las sesiones del Sindicato cuando no pueda hacerlo el propietario.

Art. 24. Corresponde al Sindicato en general el gobierno y administración de la Comunidad y en particular cuanto tenga relación con los fines siguientes:

A) Formación de los presupuestos y presentación de los mismos á la Comunidad en tiempo oportuno.

B) Realización del mismo una vez aprobado, haciendo efectivos los ingresos y satisfaciendo obligaciones que en el mismo se consignen.

C) Formular las reformas de estas ordenanzas y establecer los servicios de la Comunidad según las necesidades sen-

tidas ajustándose en su reglamentación á las disposiciones vigentes y con arreglo á ellas y á las ordenanzas acordar los bandos que han de publicarse.

D) Cumplir y hacer cumplir las leyes y las Ordenanzas y velar por que se respeten las propiedades rústicas y los frutos de los campos, organizando y dirigiendo la guardería rural y los servicios de vigilancia convenientes.

E) Procurar la conservación de los caminos rurales, abrevaderos fuentes y desagües de aguas corrientes y estancadas, procediendo á su reparación y limpieza y obligar á los interesados á que lo realicen cuando proceda ó la Comunidad carezca de recursos para subvenir á estas necesidades.

F) Nombrar el personal necesario para el cumplimiento de todos los servicios, vigilarla y suspender de empleo y sueldo y destituir á los empleados y agentes que faltan á su deber.

G) Contraer á nombre de la comunidad las obligaciones necesarias para que los fines de su instituto se realicen.

H) Acordar las obras que han de ejecutarse, cuando han de hacerse por prestación personal, quienes han de contribuir á ellas y proporción correspondiente á cada uno; formar proyectos, presupues-

tos y pliegos de condiciones á que aquellas han de ajustarse, dirigirlos, admitirlos, rechazar obreros, señalar jornales y precio de materiales y transportes y autorizar las subastas.

I) Celebrar subastas para adjudicaciones, rentas y arrendamientos previendo anuncio al público por ocho días á lo menos.

J) Elevar representaciones á los poderes públicos, concurrir á concursos, posiciones, concursos, etc., por sí ó por signando persona que en su representación lo verifique.

K) Cuidar de que los libros de la Comunidad sean llevados en forma y con mayor puntualidad y exactitud.

L) Señalar la línea y condiciones que han de ajustarse las obras de las clases que los particulares se propongan ejecutar al borde de los caminos.

M) Acordar el procedimiento de pago de las cuotas que les hubieran repartidas con arreglo á estas ordenanzas.

N) Nombrar el personal que sea necesario para servicios que se previstieron y acordar su retribución.

(Continúa)

POR TELEFONO

EL TRABAJO Y LOS OBREROS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 14-3-50 t.

Una manifestación

MURCIA.—En Cohegón se celebró una manifestación, formada por bastantes trabajadores de las minas y de la huerta que en demanda de trabajo visitaron al señor alcalde y a varias personalidades de este pueblo...

Pidiendo ocupación

SEVILLA.—El alcalde de Herrera, en oficio comunica al gobernador que con motivo de la actual crisis, se hallan muchos vecinos en huelga forzosa...

Huelga solucionada

BADAJOS.—Las gestiones que el gobernador civil y el alcalde, como Presidente de la Junta local de Reformas Sociales, venían realizando para resolver la huelga de obreros herreros y cerrajeros, ha tenido un feliz resultado.

En la mañana de ayer conferenció aisladamente con los patronos y obreros, logrando, que unos y otros cediesen algo en sus respectivas conclusiones y que, por tanto, llegasen a un acuerdo.

Situación difícil

En algunas poblaciones de la provincia, principalmente en Azuaga, la situación se hace insostenible, por haber agotado todos sus recursos, no solo el Ayuntamiento, sino incluso los mismos propietarios.

En este sentido recibió ayer un telegrama el señor gobernador civil que se apresuró a trasladarlo al ministro de la Gobernación, pidiéndole los auxilios que se van haciendo en todo punto indispensables.

Los albañiles

VALENCIA.—Desde las primeras horas de la mañana de ayer fuerzas de la Guardia civil y de la policía se colocaron en las inmediaciones de las obras y en lugares estratégicos para impedir cualquier intento de alteración del orden.

A las ocho, cumpliendo lo que anteriormente habían acordado, se presentaron todos los obreros al trabajo, excepto los que sostienen la huelga con el contratista señor Llopis.

En algunas obras fueron admitidos los obreros; pero en la mayoría se les dijo que no podían darles trabajo.

Buscando solución

Ayer se reunieron en el despacho del señor gobernador los señores general Carbó, Rector de la Universidad, D. Bernardo Gómez Igual, D. Pascual Guzmán Pajarón, el Dr. Sanchis Bergón y el presidente de la Casa del Pueblo Sr. Soler, con objeto de tratar sobre la crisis obrera.

Hoy volverán a reunirse, y también en lo sucesivo con suma frecuencia.

Los cañones del 42

El efecto de esta artillería supera a todo lo que puede imaginarse. Prisioneros de la fortificación francesa de Manonvillers, que vieron como funcionaba y están ahora en el campo bávaro de Lechfeld, refieren lo siguiente: «¡Ah! ¡esos cañones alemanes! Casi nos volvíamos locos con su cañoneo. ¡54 horas en un fuego horrosol! Tras los primeros disparos, tenía cada cual dolor de muelas atroz. Luego nos silbaban los oídos. En las mollejas teníamos unos zumbidos como si estuviésemos mil metros metros bajo la superficie del mar. Después de cada disparo respirábamos ansiosos. Era horrible. ¡Nada podía hacerse contra los cañones alemanes!» Los prisioneros decían que un terremoto era cosa de coser y cantar comparado con sus efectos. Y siempre repetían: «No hay quien los resista, no hay quien los resista.» Parecidos son los informes que llegan del teatro de la guerra belga. Las fortificaciones de Lieja y Namur fueron arrasadas con unos cuantos disparos de artillería pesada alemana. Corazas de hierro, paredes de betón, no podían resistir a ella. Masas enormes cúbicas de betón eran lanzadas al aire como pelotas. Los agujeros en forma de embudo que hacían las granadas en el suelo, son profundos y anchos de varios metros. Hasta de la artillería menos pesada bastan pocos disparos para prender fuego a todo un barrio. Añádese la excelente puntería de la artillería alemana. Los soldados ingleses derrotados en San Quintín hablaron aterrados de sus efectos «Era una verdadera lluvia», decía uno de los heridos, al ser preguntado por el corresponsal de un periódico londinense.

Durante la guerra balcánica hablaban los franceses con su acostumbrada rimbombancia de la superioridad de los cañones franceses, poniéndolos en las nubes, y embriagándose con tales ponderaciones. Entre tanto, fabricaban los alemanes a cencerros tapados las chocolateras que hoy no resisten ninguna fortificación. Aquí se refleja la diferencia de caracteres de ambas naciones. Obras y palabrería.

ANUNCIO

El día 18 del corriente mes a las nueve de la mañana, en la Notaría de Moral de Calatrava, calle de la Tercia número 45 tendrá lugar la venta en pública subasta en la casa núm. 5 de la calle de la Virgen de dicha ciudad, perteneciente a la testamentaria del Excmo. Sr. D. José Patricio Clemente y López del Campo bajo el tipo de tasación de treinta mil pesetas.

El pliego de condiciones, títulos de propiedad y demás documentos, estarán en dicha Notaría a disposición de quien desee examinarlos. Moral de Calatrava a 5 de Octubre 1914.

Noticias generales

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de director del Catastro el ilustrado ingeniero don Luis González Verdejo.

Reciba dicho señor un cortés saludo, ofreciéndole nuestros respetos.

Quien desee

Rica mesa roble, lujoso aparador, piano, cama madera, otros muebles, acuda plaza San Francisco, núm. 3. Almoneda.

Detención

En Puertollano ha sido detenido Angel Bautista Fernández reclamado por el Juzgado de Almagro, para cumplir condena.

Denuncia

Esta mañana ha sido denunciado un vecino de esta localidad que se había apoderado de gran cantidad de uva en un viñedo ageno a su propiedad. Se le ha impuesto una multa.

La temperatura

La temperatura mínima de anoche fué de 23.3 grados sobre cero y la máxima de ayer a la sombra de 12.5 grados.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Pénix Agrícola» ofrece sus servicios y despaño Plaza de Don Agustín Salido núm. 2 pral., encargándose además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos análogos que se le encomienden.

Juicio oral

Mañana se verá en la audiencia ante el tribunal del Jurado la vista de la causa seguida contra Santos Corral Céspedes por el delito de tentativa de violación.

De la defensa está encargado el letrado Sr. Arredondo.

Detenidos

En Mestanza han detenidos Gregorio Rodríguez y Antonio Proso por suponerse autores del robo de una cabra propiedad de D. Maximino Sánchez Duque.

Reunión

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento las comisiones municipales de Hacienda y de policía urbana que han despatchado diferentes asuntos pendientes de trámite.

NOVEDADES

Se encuentra en esta la Moda de París con todo el muestrario para la temporada, donde puede ver la señora un inmenso surtido de abrigos, trajes, pieles y géneros de última novedad.

Gran surtido en ropa blanca, género de punto, colcha y Stores.

Gran surtido en camisería para caballero, corbatas, bufandas, calcetines y botanadura.

Las personas que deseen ver las muestras pueden avisar Hotel Pizarroso.

Se vende

Noria, engranes de fundición 40 metros maroma, cangilones de chapa todo buen uso.

Un Arado completo bueno. Para informes D.ª Emilia Toral.



(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Interesante

El médico D. Vicente Rubio Hervás ha fijado nuevamente su residencia en esta capital calle de la Rosa núm. 2, donde tiene su consulta pública de once a dos de la tarde.

Los sábados recibe gratuitamente a los pobres.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 14-6-10 t.

Las Cortes

El Consejo de ministro ha terminado a las cinco.

Se acordó que la reapertura de las Cortes se efectúe el día 30 del actual.

El marqués de Lema dió cuenta de los despachos recibidos sobre la guerra europea.

Se aprobaron varios expedientes.

Los ingleses, valientes

LONDRES.—El almirantazgo inglés, dice en su nota oficial que los ingleses que defendían Amberes cumplieron su objetivo.

En auxilio de la plaza fueron dos brigadas de marina, llevando cañones de grueso calibre.

Se les encomendó la defensa del río Nethe, lo cual efectuaron hasta el día 5, en que los belgas abandonaron sus posiciones, permitiendo el paso a los invasores.

Las autoridades inglesas de acuerdo con las belgas, dispusieron el viernes la rendición de la plaza.

Estado de sitio

PARIS.—El congo portugués ha sido declarado en estado de sitio.

Entrada en Gante

ROMA.—Comunican de Francfort, que los alemanes entraron anteayer en Gante.

El Estado Mayor se instaló en el Ayuntamiento. Primeramente ocupó la ciudad una sección de ulanos.

Se ha publicado un bando advirtiendo al paisanaje que será fusilado quien hostilice a las tropas.

Ministro turco

SOFIA.—El ministro Helivey, ha salido para Berlín apresuradamente, llamado por el Gobierno alemán.

Se le concede gran importancia a este viaje.

¿Derrota austriaca?

ROMA.—El ejército austriaco que contenía el avance de los rusos sobre Hingria ha sido derrotado.

Las gentes huyen hacia el interior. Para ocupar los trenes el paisanaje libra verdaderas batallas.

Los fugitivos van hambrientos.

Una oficialidad

COPENHAGUE.—El ministro de los Estados Unidos en Berlín ha pedido autorización al Gobierno alemán para comprar viveres en Holanda con destinos a los extranjeros que se hayan en Bruselas.

A defenderse

LONDRES.—La toma de Amberes por los alemanes ha producido un gran aumento en la recluta voluntaria.

Los ingleses comienzan a sospechar que será preciso defender la patria.

Un huracán

ROMA.—Han sido destruidas varias ciudades de la provincia de Cataralo, por un tremendo huracán.

Las víctimas suman muchos centenares. Millares de familias han quedado en la miseria.

¿Porque no escribe Vd. con las tintas «Sesorhelos»?

¿Que tienen de particular? Pues que son producto de los estudios de un sabio químico y no de un ingeniero industrial, resultando así una elaboración con base científica y reunir las condiciones exigidas por los Centros Oficiales.

De venta en las principales papelerías de España y del Extranjero, en Ciudad Real el PUEBLO MANCHEGO.



Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y tísica del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.



disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

En EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases: desde los más sencillos a los más complicados. Prestes económicos.

A LOS PARROCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjase al director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de los obispos de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Parrocos por algunos fundidores que proponen pertenecer a esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de

Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid.

PP. Agustinos de el Escorial

Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.ª y 2.ª enseñanza, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia sueca é Instrucción Militar. Verdadero Sanatorio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» calle de Alcalá, frente a las Calatayudas.

H. MIRACIELOS

CALLE DE, 6. (Antes Paloma).

Ciudad Real

El más antiguo de la Capital y el más económico

PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTIONICO

VENTA PERMANENTE

DE VACAS LECHERAS

De pura raza holandesa, se venden a precios económicos, recriadas en el país, en el establo «LA FELGUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.— Ciudad Real.

Para informes dirigirse al administrador de la Vaquería.

Don José María Ocaña

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española. Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: pesetas 5.000.000

«La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 6 de Mayo de 1911

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz

BALNEARIO DE

FORTUNA

Temporada de Otoño de 1914

DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE DICIEMBRE

EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE:

- CATARRO CRONICO BRONQUIAL. PREDISPOSICION CATARRAL. ESCROFULISMO. ARTRITISMO. REUMATISMO. GOTA.

VAPORARIOS Y GALERIAS CON ATMOSFERAS TERMALES NITROGENADAS UNICA EN SU CLASE

Gran Hotel y Hotel Victoria

SON COMFORTABLES, EXTREMADA LIMPIEZA, ESPLENDIDA COMIDA

PENSION COMPLETA EN EL 1.º: HABITACION, LUZ, DESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA, DESDE PESETAS 9.50 HASTA PESETAS 27 DIARIAS

EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 7 DIA RI

Todas las habitaciones de estos hoteles comunican con los departamentos de balneario, directamente y al resguardo del aire

PARA MAS DETALLES, DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros prescribe

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas CAPITAL RESERVADO 625.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

SEGURO DE INCENDIOS CONTRA EL FUEGO, SEGURO CONTRA LA FUERTE Y BORA DEL CANARDO, SEGURO CONTRA LA FUERTE Y BORA DEL CANARDO, SEGURO CONTRA LA FUERTE Y BORA DEL CANARDO, SEGURO CONTRA LA FUERTE Y BORA DEL CANARDO

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

Representantes en Ciudad Real: D. Roberto Toral

